

BUSINESS CLASS



ГАЗЕТА В ИНТЕРНЕТЕ
WWW.BUSINESS-CLASS.SU

Ставка на доверчивость **3** Разгрузочный день **5**
Пермское мебельное **9** Кому по плечу **15**
Кораллы, дайвинг и песок **16**

ТЕНДЕНЦИИ

Сила Египта



Источник – David Berkowitz, flickr.com

В ноябре возобновятся прямые рейсы и туры из Перми в Египет. Первый вылет от Pegas Touristik в Хургаду заявлен на 14 ноября, в Шарм-эль-Шейх – на 29 ноября.

В агентствах города признаются, что стопроцентной уверенности в египетском отдыхе у них пока нет. Ранее авиакомпания Nordwind переносила и откладывала первые вылеты в другие страны. На сайте международного аэропорта «Пермь» информации о прямых рейсах в Египет на момент написания статьи не было. Но турагенты ждут запуска пусть не как манны небесной, но с огромной надеждой.

Египет с вылетом из Екатеринбурга и Москвы продавался очень неплохо. Он всегда был хорошей альтернативой Турции: к хорошей погоде

и «все включено» добавлялась еще и возможность дайвинга. Другие варианты заграничного пляжного отдыха либо дороги (ОАЭ и Мальдивы), либо не очень дороги, но очень далеки (Венесуэла, Таиланд). К тому же они доступны только с пересадками, а ассортимент прямых международных вылетов из Перми сейчас ограничен Турцией и таджикским Душанбе. Попытка добавить в этот список Минск не увенчалась успехом. Авиакомпания «Уральские авиалинии», получившая субсидирование из краевого бюджета на выполнение рейсов в Беларусь, отменила полеты накануне их старта, объяснив недостаточным спросом.

В Египет спрос точно будет. И если не вмешается геополитика, то эти рейсы из Перми станут серьезным событием для туристического рынка региона.

стр. 14, 16



Фото – Пермский ТЮЗ

Отмена спектакля

В Театре юного зрителя отменили спектакль «Гуд бай, Берлин!» (12+). Это произошло после скандала во время показа. Одна из зрительниц сопровождала в театр семиклассников, а во время спектакля она встала и потребовала прекратить действие.

В постановке она увидела «откровенную грязь и похабщину». Кроме того, в ее интерпретации призрак немецкого солдата на сцене оскорблял «русского Ивана». Об этом пишет издание Properm.ru, в распоряжении которого оказался отзыв возмущенной зрительницы.

«Гуд бай, Берлин!» (12+) идет на пермской сцене с 2019 года и получал положительные оценки как профессионалов, так и любителей театра. На фоне появившегося недовольства, «понимая обостренность сегодняшней мировой социально-политической повестки», администрация ТЮЗа решила приостановить показ спектакля.

МАНЕЖ И ТРАССА

Пермский край получит из федерального бюджета 83 млн рублей на строительство крытого спортивного манежа и лыжероллерной трассы. Две региональные заявки победили в проекте «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)», который направлен на поддержку частных инициатив по развитию спортивной инфраструктуры. Об этом в Telegram-канале рассказал глава региона Дмитрий Махонин.

На федеральные средства в Перми построят новый спортивный манеж «Звезда-2» по ул. Аркадия Гайдара, 13б. Объект будет включать зал для гандбола, мини-футбола и волейбола с трибунами на 250 зрителей. Проектом занимается частный инвестор.

Второй объект – лыжероллерная трасса в Култаевском поселении в Шиловском лесу (14 км от Перми). Ее протяженность составит 3 км. Сейчас на территории построены здание лыжной базы, автомобильная парковка, закуплено необходимое оборудование. На объекте будут тренироваться лыжники и биатлонисты.

До 2024 года по проекту «Бизнес-спринт» также предусмотрено финансирование на три «умные» спортивные площадки и крытый модульный спортивный зал на территории края.



Новый тип парковок



С 1 ноября в Перми начнут действовать четыре плоскостные муниципальные парковки, сообщили в городской дирекции дорожного движения. Час их использования будет стоить 20 рублей. Парковки представляют собой площадку для временного размещения автотранспорта, оборудованную системами фотовидеофиксации и видеонаблюдения, дорожными знаками и разметкой. Они расположены на пересечении улиц Ленина и Попова в районе дома по ул. Ленина, 68/2, вблизи здания по ул. Пермской, 7 (трамвайное кольцо «Разгуляй»), а также вдоль домов по ул. Революции, 22 и 24.

«Водители смогут оплачивать не более шести часов пользования этими парковками при условии непрерывного размещения транспортного средства в течение дня. Это не только позволит разгрузить парковочное пространство вдоль улично-дорожной сети, но и повысит оборачиваемость парковочных мест, чтобы каждый водитель, приехав на работу или по личным делам, смог найти свободное место для своего автомобиля», – рассказал начальник Пермской дирекции дорожного движения Дмитрий Артеменко.

Режим работы платных плоскостных парковок – с 9.00 до 19.00 ежедневно. В остальное время плата взиматься не будет. Оплачивать парковку нужно будет в течение двадцати минут с момента въезда на парковку. При размещении транспортного средства многодетной семьи – в течение ста двадцати минут с момента въезда на парковку.

Вакцина от коронавируса



В ноябре 2022 года в Перми планируется начать клиническое исследование новой вакцины от коронавирусной инфекции ReCOV. Об этом сообщили в «Профессорской клинике».

Медицинский центр приглашает добровольцев принять участие в исследовании. Уточняется, что его проведение одобрено Министерством здравоохранения Российской Федерации и локальным этическим комитетом.

Стать участниками могут здоровые мужчины и женщины в возрасте от 18 лет и старше, не имеющие антител к возбудителю коронавирусной инфекции. Вакцинация, а также все необходимые процедуры и обследования в клинике проведут бесплатно. Кроме того, добровольцам полагается денежная компенсация – 45 тыс. рублей.

НЕДВИЖИМОСТЬ

Ставка на доверчивость

По итогам третьего квартала в Пермском крае немного оживился ипотечный рынок, но основные показатели по-прежнему существенно остаются ниже прошлогодних.



Текст: Регина Баргули

В Пермском крае в III квартале количество зарегистрированных договоров ипотеки выросло в 1,6 раза по сравнению со II кварталом. По данным регионального управления Росреестра, их число составило почти 16 тысяч. Но показатели остаются заметно ниже прошлогодних. Общее количество зарегистрированных ипотечных сделок за девять месяцев этого года уменьшилось в 1,3 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составило 41,6 тысячи. Многие банки повысили ставки по стандартным ипотечным программам, несмотря на понижение Центральным Банком России ключевой ставки в сентябре до 7,5%. Эксперты отмечают, что так кредитные организации стараются минимизировать риски после объявления частичной мобилизации в стране.

Руководитель отдела продаж агентства недвижимости «Твой Дом» Анастасия Клементьева говорит, что в октябре рынок ипотеки оживился после паузы: «Люди продолжают оформлять кредиты и продавать-покупать недвижимость, даже те, кто подходит под частичную мобилизацию. Процедура по кредитным каникулам для призывников уже ясна, и банки принимают заявления от них и членов их семей. В перспективе спрос может немного снизиться, но льготные ипотечные программы останутся. Рост ставок вполне логичен и обусловлен увеличением рисков по кредитному портфелю в банках. Среди причин – применение кредитных каникул, изменение уровня безработицы в непростой экономической обстановке и, как следствие, неплатежи по кредитным обязательствам».

По словам руководителя офиса продаж девелопера UDS в Перми Марины Беляевой, на рынке происходят существенные изменения, которые касаются в первую очередь одобрения ипотеки у потенциальных заемщиков. «Банки более пристально рассматривают заявки на ипотеку у мужчин призывного возраста и тех, кто теоретически может быть мобилизован. Официально кредитные организации говорят, что не стали строже к таким заемщикам, но фактически есть случаи отказов. Логичным стало принятие закона о кредитных каникулах для участников СВО и их семей. Это хорошая поддержка граждан в экономическом плане. Мера эффективная, поскольку люди чувствуют себя более спокойно с учетом, что большинство мобилизованных мужчин являются основными кормильцами в семье. Однако закон нужно в дальнейшем доработать. Например, после кредитных каникул дать возможность рефинансировать ипотеку, чтобы не оказаться в неплательщиках», – пояснила эксперт.

«Если ключевая ставка не растет, а банки скорректировали ипотечную ставку вверх, это значит, что они прогнозируют увеличение невыплат и страхуют свои риски. Государство в текущих условиях обязано сохранить все льготные программы. Оно будет продолжать это делать максимально долго, потому что это инструмент регулирования экономики. Рынки потребителей и покупателей находятся сейчас больше под психологическим влиянием неопределенности. До этого ставки по ипотеке на вторичку под 10% не сильно бодрили людей. Часть потребителей будет стремиться взять хотя бы по текущей ставке, потому что есть опасения, что в какое-то время у них это не получится сделать. Некоторых подорожание

ипотеки вообще оттолкнуло, и они отодвинули решение квартирного вопроса. Разнонаправленность всех факторов приведет к стабилизации рынка на какое-то время. Резких движений и явных изменений не будет», – комментирует ситуацию директор консалтинговой компании S.Research&Decisions Регина Давлетшина.

«Рост ставок вполне логичен и обусловлен увеличением рисков по кредитному портфелю в банках».

По оценкам экспертов, поддержка семей с детьми и многодетных будет трендом еще долгое время. Так, Правительство России уже продлило семейную ипотеку до 31 декабря 2023 года.

«Программы ипотеки с господдержкой останутся, потому что здесь есть взаимосвязь с наполнением эскроу-счетов и дальнейшим проектным финансированием для застройщика. Все понимают, что риски появления недостроев необходимо минимизировать, а все объекты должны быть сданы в срок», – добавила Марина Беляева.

Субсидирование от застройщика

В октябре Центральный Банк России объявил, что собирается ввести регуляторные меры, которые позволят уменьшить риски субсидированной ипотеки от застройщика. Такие кредиты выдаются по ставкам менее 1%, при этом низкие проценты достигаются в основном за счет завышения цены квартиры на величину комис-

сии, которая выплачивается банку застройщиком для компенсации выпадающих доходов.

«Мера разумная. В любом случае вся нагрузка ложится на плечи покупателя. Он думает, что платит 0,1%, а при этом стоимость квартиры увеличилась. Это маркетинговый ход, который негативно может отразиться на психике потребителя, потому что люди доверчивые и плохо считают деньги», – отметила Регина Давлетшина.

Анастасия Клементьева обратила внимание, что выдача таких ипотечных кредитов влияет на кредитный портфель банков не в лучшую сторону: «Скорее всего, регулятор обяжет банки иметь субсидированную ипотеку от застройщика не более определенного процента в доле иных кредитов. На рынок это повлияет незначительно. При определенных условиях такие кредиты – это лучшее решение жилищного вопроса. Поэтому ими лучше воспользоваться, пока есть такая возможность».

Сейчас программы с субсидированием ставки застройщиками оказывают хорошую поддержку рынку, на них приходится значительная доля выданных на первичном рынке, отметила руководитель «Абсолют Банка» в Перми Анастасия Гилева. «Сворачивание программ может привести к сокращению спроса на квартиры в строящихся домах на определенный период. Хотя он вряд ли окажется катастрофическим для рынка. Вероятно, к концу года программы от застройщиков будут постепенно сворачиваться или сокращаться. Дальнейшая динамика спроса будет зависеть прежде всего от динамики цен на недвижимость, уровня дохода населения и инфляции», – подчеркнула она.

ГОРОД

ЖИТЬ И ОТДЫХАТЬ

Депутаты городской Думы на пленарном заседании задали множество вопросов об экологической ситуации и развитии общественных пространств Перми. В мэрии рассказали, что сделано и что впереди.

Текст: Елена Воробьева

На минувшей неделе прошло очередное пленарное заседание Пермской городской Думы. В рамках Часа депутата обсуждались вопросы реализации полномочий города в сфере экологии, создания и развития инфраструктуры для досуга и отдыха населения на территории общественных пространств Перми.

Леса, пляжи, полигоны

По вопросам экологии выступил заместитель главы администрации города Виктор Агеев. Он рассказал, что на данный момент Пермь является наиболее зеленым крупным городом России. Доля городских лесов составляет 47,5% от общей площади территории. Основой зеленого каркаса города являются долины малых рек и особо охраняемые природные территории. Для их развития в Перми реализуется проект «Зеленое кольцо», первый этап которого предполагает создание особо охраняемых природных зон в долинах рек Данилиха и Егошиха, а также благоустройство Черняевского леса.

Кроме того, проводится ликвидация мусорных свалок и очистка береговых линий. Планируется, что в 2023 году будет сформирована заявка для участия в федеральном проекте «Чистая страна», который направлен на рекультивацию несанкционированных свалок на территории России. Регулярно проводится мониторинг состояния воздуха и воды, по результатам которого заметно улучшение их качества. В дальнейшем планируется расширить территорию наблюдений.

Вводятся новые практики для озеленения города: мобильное озеленение, дождевые сады в долинах рек, мониторинг состояния зеленых насаждений и пересадка крупномеров с помощью специализированной техники.

Депутат Сергей Медведев в связи со скорым началом мероприятий по уборке снега поинтересовался, как обстоят дела на снежных полигонах. Заместитель главы администрации Дмитрий Галиханов ответил, что на каждом из четырех имеющихся полигонов произведена обваловка, устроено твердое покрытие, и они готовы к приему снежных масс.

Депутат Екатерина Лялина отметила, что в городе мало оборудованных пляжей и поинтересовалась, есть ли планы по благоустройству и наполнению интересным содержанием площадки возле КамГЭС. В мэрии рассказали, что планы есть по оборудованию всех пяти мест отдыха у воды на бюджетном содержании, и их модернизация уже началась. Сейчас обустраивается набережная в Кировском районе. Для оборудования зоны КамГЭС необходимо примерно



29 млн рублей, поэтому планы по ее благоустройству будут обсуждаться позднее.

Депутат Арсен Болквадзе поинтересовался, какие мероприятия запланированы по улучшению качества воды в Каме. Виктор Агеев рассказал, что вода в реке не удовлетворяет требованиям для купания по причине загрязнения притоков и неорганизованного выпуска ливневых стоков. Мониторинг состояния вод – это составная часть мероприятий по улучшению качества воды в Каме. Что касается запланированных действий, то будут очищаться береговые полосы и русла малых рек, обустраиваться ливневые стоки. Кроме того, в этом году впервые за бюджетный счет реализован проект по строительству дождевого сада – специального устройства для очистки ливневого стока через корневую систему влаголюбивых растений.

Депутат Геннадий Сторожев выразил позицию, что в ходе организации общественных пространств в Черняевском лесу нужно помнить о комфорте не только людей, но и обитающих там животных. Он предложил отказаться от строительства в лесу новых кафе, аттракционов, дорожек и скамеек, но приложить больше усилий к санитарной очистке леса и в этом направлении ограничить работы о нем.

Депутат Даниил Морозов задал вопрос о перспективах перехода на общественный транспорт, использующий природное топливо. Виктор Агеев сообщил, что в этом году будет приобретено 34 автобуса на газовом топливе, в результате чего доля экологически чистого общественного транспорта повысится до 57,4%. Работа в этом направлении будет продолжаться и в последующие годы.

для молодежи, где можно будет проводить время круглогодично. К марту-апрелю 2023 года вопрос должен решиться.

Привлечь бизнес

Депутат Алексей Овчинников поинтересовался, какие меры планируется принять для снижения нагрузки на бюджет при содержании общественных пространств. Алексей Грибанов привел в пример опыт функционирования парка им. Горького, который содержится за счет коммерческой деятельности, а также ижевских парков, которые объединены в АО. Однако он считает, что в таких случаях важно найти баланс интересов бизнеса, власти и общества.

Илья Власов передал просьбу жителей Запруда и Висима о создании общественных пространств в этих микрорайонах, а также выразил готовность помочь с поиском подходящих земельных участков. Такую же проблему обозначил депутат Алексей Оборин для микрорайона Липовая гора. Дмитрий Галиханов дал рекомендацию обратиться к районным властям для разрешения этих вопросов.

У спикера Пермской городской Думы Дмитрия Малютина возникло много вопросов по результатам ремонта на набережной. Он поинтересовался, почему закрыты заведения, не работают общественные туалеты, есть разбитая и подвижная плитка. Также он подчеркнул, что изначальной концепцией набережной была возможность досуга и отдыха круглогодично, но на данный момент набережная функционирует только летом.

Глава Перми Алексей Дёмкин подтвердил, что работа летних кафе – упущение в проекте и пообещал наполнить контентом следующие лето и зиму. Что касается общественных туалетов, они будут работать всегда. Плитку заменили в рамках гарантийных обязательств и запретили въезд большегрузного транспорта для предотвращения новых повреждений.

«С точки зрения благоустройства результаты неплохие. Появилась достойная набережная, в каждом районе приведены в порядок любимые пермяками места отдыха, и работа продолжается. Но есть и вопросы. Прежде всего, нужна ясность с привлечением малого и среднего бизнеса в эту сферу – и с точки зрения развития предпринимательства, и роста качества услуг, которые получают горожане. Нужно более предметно понимать, какие перспективы развития досуговой инфраструктуры на сегодня просматриваются и как их планируется реализовывать», – резюмировал председатель Пермской городской Думы Дмитрий Малютин.

Для досуга и отдыха

Заместитель главы администрации Перми Алексей Грибанов выступил с информацией по созданию и развитию в Перми инфраструктуры для досуга и отдыха на территории общественных пространств. В 2021-2022 годах были отремонтированы сквер на нижней части набережной реки Кама, бульвар им. Советской Армии, сквер у гостиницы «Урал», бульвар по ул. Дружбы, скверы в 66-м и 68-м кварталах эспланады, сквер Уральских добровольцев, сквер Пионерский и ряд других мест в разных частях города. Работы продолжают в сквере на набережной в Кировском районе, а также на газонной части ул. Петропавловской. Разработаны проекты по ремонту в скверах по ул. Калгановской, 82; ул. Корсуньской, 31 и ул. Генерала Черняховского.

По итогам этого выступления у депутатов возникло множество вопросов. В частности, они поинтересовались, влияет ли общественность на вопросы, как и где организовывать пространство. Алексей Грибанов ответил, что для сбора мнений жителей города проводятся опросы в социальных сетях, учитываются замечания и пожелания. Кроме того, есть проект «Город – это мы», где люди сами предлагают и реализуют улучшения, проект инициативного бюджетирования, федеральный проект «Формирование комфортной городской среды».

Алексей Грибанов сообщил о планах открытия панорамного кафе и спорт-кафе на набережной, в обоих заведениях уже сделана черновая отделка, и сейчас идет поиск инвесторов для завершения ремонта. Уже нашелся предприниматель, который готов вложиться в панорамное кафе. Что касается спорт-кафе, то властям поступило предложение создать зону

ИНФРАСТРУКТУРА

Разгрузочный день

Как оплачивать внеуличные парковки в Перми, где и когда планируется организовать перехватывающие стоянки, а также о новой тарифной зоне в центре города рассказал начальник Пермской дирекции дорожного движения Дмитрий Артеменко.

Беседовала Кристина Суворова

В парковочном пространстве Перми вскоре ожидаются изменения. С 1 ноября заработает новый тип муниципальных стоянок, а с 14 ноября в центре города появится зона со стоимостью парковки 30 рублей в час. И то и другое должно разгрузить проезжую часть от стоящих автомобилей. О нововведениях и дальнейших планах рассказал начальник Пермской дирекции дорожного движения Дмитрий Артеменко.

Сколько стоит день стоянки на внеуличной парковке? А ночью можно ей пользоваться?

– В отличие от парковок на проезжей части внеуличные стоянки рассчитаны на длительное использование. Здесь можно оставить машину на весь день – скажем, на десять часов, а заплатить только за шесть. То есть 120 рублей при цене 20 рублей в час. Обратим внимание, что считается время непрерывного использования. Если автомобиль простоят пять часов, потом водитель съездит на обед и вернется обратно, отсчет начнется заново, и оплата будет почасовой.

Ночью, а точнее с 19.00 до 9.00, все парковки в Перми бесплатные. Доступ на муниципальные плоскостные парковки свободный в любое время, никаких ограничений устройств там нет.

Каждая плоскостная парковка оборудована комплексом фотовидеофиксации и системой видеонаблюдения. Камеры интегрированы в единую городскую систему, доступ к ним есть у наших специалистов, а также у сотрудников ГУ МВД. Это повышает безопасность размещения автомобилей. Например, если машину повредили, то можно посмотреть на записи, как это произошло.

Где находятся внеуличные парковки? Почему выбраны эти места?

– Первые внеуличные стоянки обустроены внутри трамвайного кольца «Разгуляй», у бизнес-центра «Попов» и у жилого комплекса «Новый центр». Оценивалась загруженность парковочных мест. Допустим, у ЖК «Новый центр» зачастую негде оста-



вить машину, если человек приехал ненадолго по делам. Места заняты жителями комплекса и теми, кто там работает.

Еще одно важное условие при выборе площадки – земельные участки должны принадлежать муниципалитету, чтобы не тратить деньги на изъятие и выкуп. Следующий критерий – размер вложений в обустройство стоянки. Те места, где нужно проводить большой объем работ, например укладывать новый асфальт, – оставлены на следующие годы. Всего определено 36 площадок, на которых можно организовать плоскостные парковки, в том числе перехватывающие.

Где и когда могут появиться перехватывающие парковки?

– В 2023 году планируем запустить одну или две перехватывающие парковки. Рассматриваются участки на ул. Спешилова и в Разгуляе (в районе ул. Парковой и Северной дамбы – возле АЗС).

Сейчас с департаментом транспорта обсуждаем интеграцию оплаты за

ДОБРОВОЛЬНОЙ ПЛАТЫ СТАЛО БОЛЬШЕ, ЧЕМ ШТРАФОВ

Объем поступлений в бюджет Перми от внесения платы за пользование платными парковками с 1 января по 30 сентября 2022 года составил 87 млн рублей. Это на 20,1% больше доходов за аналогичный период прошлого года.

Штрафы за неоплату парковки за девять месяцев текущего года пополнили городской бюджет на 63 млн рублей. Это меньше поступлений прошлого года на 27,6%.

В отличие от прошлых лет в 2022 году сумма добровольной оплаты превышает объем штрафов. Ранее было наоборот: так, в январе–сентябре 2021 года от платы за парковку поступило 72 млн рублей, а от штрафов – 87 млн рублей.

перехватывающую парковку с системой общественного транспорта – какие скидки могут действовать в таком случае. Если человек приехал, заплатил за перехватывающую парковку, а потом также купил билет на автобус туда и обратно за полную цену – экономия «съедается». Мы прорабатываем варианты, которые сделают перехватывающие парковки привлекательными.

В Перми появится подзона парковки со стоимостью 30 рублей в час. Как пользователь поймет, за какое место сколько нужно заплатить?

– Мы провели мониторинг, выявили участки улиц, где занятость больше 90%. В соответствии с нормативными документами стоимость должна быть увеличена на 10 рублей, чтобы снизить загруженность и повысить оборачиваемость парковочных мест. Зона платных парковок №102 (см. справку) заработает в Перми с 14 ноября. Подрядчик установит информационные щиты с новой ценой.

При оплате парковки через приложение «Горпарковки» или сайт «Парко-

вочное пространство Перми» система автоматически покажет пользователю цену, которая соответствует той тарифной зоне, где находится автомобиль.

После появления новой тарифной зоны стоимость часа на внеуличной стоянке тоже может быть дифференцирована?

– Если плоскостная парковка расположена полностью внутри зоны №101, стоимость будет 20 рублей в час, если внутри зоны №102 – 30 рублей в час. Но если она находится на границе тарифных зон, то цена определяется по ближайшему въезду на стоянку. Исходя из этой логики, час на первых четырех внеуличных парковках будет стоить 20 рублей.

Кто отвечает за уборку парковочных мест от снега?

– Этот вопрос находится в компетенции МКУ «Благоустройство» Ленинского и Свердловского районов. Подрядчики должны обеспечивать своевременную уборку парковочных мест. Это касается, в том числе, и внеуличных стоянок.

СПРАВКА

Зона платных парковок №102 со стоимостью 30 рублей в час будет ограничена:

- ул. Попова от ул. Монастырской до площади ЦКР;
- ул. Пушкина от ул. Попова до ул. Краснова;
- ул. Краснова от ул. Пушкина до ул. Сибирской;
- ул. Сибирской от ул. Краснова до ул. Революции;
- ул. Революции от ул. Сибирской до ул. Максима Горького;
- ул. Максима Горького от ул. Революции до ул. Монастырской;
- ул. Монастырской от ул. Максима Горького до ул. Попова.

ПОЛИТИКА

Субсидии и новые кадры

В краевом парламенте на заседании постоянно действующей рабочей группы по правовому регулированию отношений в сфере агропромышленного комплекса Прикамья обсудили вопросы развития отрасли.

Текст: Регина Баргули

В стенах Законодательного Собрания Пермского края прошло заседание постоянно действующей рабочей группы по правовому регулированию отношений в сфере агропромышленного комплекса (АПК) региона. В нее входят парламентарии и представители профильных ведомств правительства края. Рабочая группа оказывает содействие Министерству АПК в решении вопросов развития сельского хозяйства и поддержки сельхозтоваропроизводителей в регионе. На заседании присутствовали руководители профильных предприятий Прикамья. Им рассказали об основных мерах поддержки отрасли и сложившейся ситуации в сфере подготовки кадров, а также заслушали вопросы и предложения.

Министр агропромышленного комплекса региона Павел Носков представил доклад о финансировании мероприятий государственной программы поддержки агропромышленного комплекса Пермского края. По его словам, количество направлений мер поддержки не уменьшится, а все мероприятия сохраняются в ближайшие три года. В регионе действуют такие меры поддержки: компенсирующие и стимулирующие, а также в области землепользования и реализации инвестиционных проектов. В рамках федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» предоставляются гранты «Агростартап» и субсидии сельскохозяйственным потребительским кооперативам на возмещение части затрат, понесенных в текущем финансовом году. С 2023 года начнет действовать новая субсидия на производство аквакультуры.

В 2022 году в Пермском крае введены дифференцированные ставки субсидий на возмещение затрат при проведении комплекса агротехнологических работ, повышение плодородия почв по зерновым и зернобобовым культурам – в зависимости от урожайности; на возмещение части затрат на поддержку собственного производства молока в зависимости от продуктивности коров.

Министерство в целях сокращения сроков доведения бюджетных средств до сельскохозяйственных товаропроизводителей внесло изменения. По нескольким видам произошёл переход предоставления субсидий на один раз в год вместо раз в месяц или раз в квартал. Речь идет о субсидиях на молоко, элитные семена и содержание племенного поголовья крупного рогатого скота.

«Это потребовало введения переходного периода, потому что при предоставлении субсидии мы учитываем все понесенные затраты. С 2023 года появится техническая возможность делать это в первом квартале», – подчеркнул Павел Носков.

Разовое решение этого года – увеличение мер текущей поддержки на 220 млн рублей: в части погектаровки на 70 млн рублей и в части ставок на производство молока на 150 млн рублей. «Это связано с тем, что 2021 год был засушливым и не самым благоприятным для сельхозтоваропроизводителей. Необходимо было их дополнительно поддержать. Кроме того, мы не смогли заранее спрогнозировать все риски, например, те, что связаны с санкционным давлением. В связи с этим в начале марта принято решение о предоставлении такой поддержки в 2022 году», – добавил министр.

По итогам 2022 года ожидается рекордная урожайность по зерновым культурам – 17,5 центнера с гектара. Валовый сбор зерна составит более 470 тыс. тонн, что является наибольшим значением за последнее десятилетие при сопоставимых площадях, заявил г-н Носков.

По инвестиционным проектам на все три года объем средств составит 1,4 млрд рублей. Изменен



порядок работы с ними и создан реестр. Министерство занимается мониторингом и сопровождением инвестпроектов. Субсидия на уплату первоначального лизингового платежа в этот период составит 414 млн руб. (ежегодно 138 млн руб.).

Пермский край активно привлекает в АПК федеральные средства. Для этого существует программа Комплексного развития сельских территорий (КРСТ), которая имеет несколько направлений. Она формируется по заявкам муниципалитетов, которые направляются через министерство АПК на федеральный уровень. Затраты софинансируются из краевого бюджета. В Прикамье реализуется первый проект в рамках направления «Современный облик сельских территорий» в Барде, который занял четвертое место по стране. По нему объем средств федерального бюджета на 2023 год составит 268,6 млн рублей, на 2024 год – 67,6 млн рублей.

Директоров предприятий интересовали темы удобрений, изменение условий страхования страховых компаний и прочее. Они отметили программу поддержки кадров, по которой предприятию выплачивается до 90% компенсации по обучению молодых специалистов в вузах, и уточнили, есть ли что-то подобное для техникумов. Министр ответил, что сейчас в краевом правительстве прорабатывается вопрос о субсидировании обучения студентов на заочной форме обучения. Он предложил составить обращение в Минсельхоз РФ с просьбой расширить субсидирование.

Спикер краевого парламента Валерий Сухих обратил внимание, что агропромышленный комплекс является одной из системообразующих сфер для экономики края. «Вопросам агропромышленного комплекса и развитию сельского хозяйства краевые власти уделяют особое внимание. Нам важно получить обратную связь и напрямую обсуждать вопросы с предпринимателями, активно задействованными в сельском хозяйстве. Люди и бизнес должны видеть и чувствовать, что их слышат, проблемы решаются, а жизнь в сельских территориях становится комфортнее», – отметил Валерий Сухих.

Подготовка специалистов

И.о. ректора «Пермского аграрно-технологического университета имени академика Д.Н. Прянишникова» Александр Андреев рассказал о подготовке специалистов для агропромышленного комплекса региона. Учебное заведение в качестве эксперимента передано из ведения Министерства сельского хозяйства в Министерство образования. По словам и.о. ректора вуза, принципиально внутренних изменений в связи с этим не произошло.

«Самая серьезная проблема – это низкий престиж аграрного образования среди молодежи. Ежегодно

процент желающих поступить в аграрный университет сокращается, особенно на профильные специальности. Возникает проблема несоответствия выпускаемых специалистов требованиям, которые к ним предъявляют сельхозтоваропроизводители. Причин здесь много. Одна из них – низкая закрепляемость выпускников на предприятиях. Эти проблемы существуют, их нужно решать», – рассказал Александр Андреев.

Он считает, что поддерживать сельхозтоваропроизводителей нужно через систему целевой подготовки кадров, и попросил директоров предприятий подумать об этом направлении. В университете сталкиваются с тем, что молодые люди из сельской местности получают образование и остаются в городе, при этом выбирают профессии не по специальности.

Елена Качина, директор ООО «УралАгро», поблагодарила за работу ПДРГ (Постоянно действующая рабочая группа) и отметила ее нужность для отрасли. «В крае производство сельскохозяйственной продукции находится на хорошем уровне, система работает, есть конструктивное взаимодействие с министерством. Сегодня самым главным направлением, о котором говорят на федеральном уровне, является сохранение населения сел, таким образом и будут кадры. Нужно решать вопросы жилья на местах и ремонтировать дороги». Ее поддержал Александр Андреев и добавил, что также важно показать, что современное сельское хозяйство является высокотехнологичным.

Заместитель председателя комитета по промышленности, экономической политике и налогам, руководитель ПДРГ Александр Козюков поблагодарил сельскохозяйственные предприятия за работу в 2022 году. «Постоянно действующая рабочая группа создана для того, чтобы решать правовые вопросы в сфере Агропромышленного комплекса. Мы выступаем как конструктивные партнеры, депутаты хотят погружаться в процессы развития агропромышленного комплекса. Директора поставили несколько достаточно серьезных задач. Это вопросы, связанные с поддержкой производственной сферы и по реализации комплексных развитий сельских территорий. Я считаю, что сельское хозяйство Пермского края может быть конкурентным, эффективным, стабильным и престижным. Группе нужна для того, чтобы определить приоритеты, услышать предприятия с мест, помочь министерству в разработке стратегии».

По итогам заседания будет составлен протокол, в который войдут предложения и поставленные задачи от директоров предприятий. ПДРГ продолжит оказывать содействие Министерству АПК и сельхозтоваропроизводителям для того, чтобы правила господдержки были понятны и доступны.

ПРОЕКТ

Баллада о выборе

Власти подготовили документацию по комплексному развитию территории под оперный театр в Разгуляе.

Текст: Кристина Суворова

Проектом планировки территории предусматривается размещение новой сцены оперного театра за сквером им. Татищева. Сейчас продолжается проектирование объекта, а сроки его строительства – это вопрос расстановки приоритетов властью.

Опубликован проект приказа регионального Минимущества об утверждении проектов планировки и межевания территории в целях комплексного развития нежилых застроек в микрорайоне «Разгуляй». Основной объект капитального строительства, зона размещения которого определяется в документации, – новая сцена для Пермского академического театра оперы и балета им. П.И. Чайковского. Место предполагаемого строительства – за сквером им. Татищева, вход для посетителей обозначен со стороны сквера.

Кроме того, предусмотрены реконструкция и строительство инженерных сетей и организация квартальных улиц. В границы планировки территории попадают улица Суксунская и дорога, идущая вдоль противоположной стороны сквера. Первая отнесена к категории «Улицы вдоль кромок оврагов, лесов, парков, долин рек», вторая – к стандартным квартальным улицам. Предполагаемая ширина обоих проездов – 13-16 метров.

В проекте указаны этапы реализации мероприятий. Первый подразумевает процедуры по прекращению существования санитарно-защитной зоны ОАО «Пермский мотовозоремонтный завод «Ремпутьмаш». Предприятие не функционирует, на его территории организовано социально-культурное пространство «Завод Шпагина». Далее следует строительство сетей теплоснабжения, ливневой канализации, водоотведения, линий электроснабжения и трансформаторной подстанции. В последнюю очередь включено возведение самой театральной сцены.

В проекте межевания территории описан порядок образования земельных участков под улично-дорожную сеть и под объекты культурно-досуговой деятельности. Потребуется резервирование и изъятие нескольких земельных участков для государственных нужд.

В списке – часть площадки (321 из 1,7 тыс. кв. м) под двухэтажным зданием электрической подстанции «Разгуляй», участок под трансформаторной подстанцией и три гаража. Собственниками двух боксов являются фи-



зические лица, еще одним объектом владеет АО «Корпорация развития Пермского края».

На территории под строительство оперного театра уже сносили гаражи. Тогда не обошлось без нарушения закона. Демонтаж строений без ведома владельцев начался в апреле 2019 года, еще при прошлом руководстве региона. Ущерб составил не менее 47 млн рублей. Виновными в сносе гаражей признали бывшего руководителя Управления капитального строительства Пермского края Дмитрия Левинского и директора компании, выполнявшей демонтаж, – ООО «МонтажСтрой-Урал» – Сергея Жигунова. Их приговорили к условному сроку. Впоследствии УКС подписал соглашения с собственниками гаражей об изъятии объектов. Те, кто заключил такие соглашения, получили компенсации.

Новую сцену оперного театра продолжают проектировать. Ранее министр строительства Прикамья Андрей Колмогоров сообщил, что власти планируют получить положительное заключение экспертизы до конца 2022 года.

В адресную инвестиционную программу (АИП) объект включен со сроком реализации до 2027 года и оценочной стоимостью 15 млрд рублей. Однако цена неокончательная, и строительство может еще подорожать. При этом планируемую площадь здания уже уменьшили почти вдвое, чтобы сократить расходы.

Об этом еще в апреле 2022 года говорил губернатор Пермского края Дмитрий Махонин. «Для театра вполне достаточно 32 тысяч кв. метров. Стоимость строительства при таком объеме может составить от 15 до 20 млрд рублей», – рассказал он.

Недавно в ходе очередного прямого эфира глава региона ответил, в том числе, на вопрос о том, есть ли в пла-

ны приняли решение закупать препараты для онкобольных – 700 млн рублей. Если экономика развивается, отчисления в бюджет увеличиваются, то мы берем на себя больше обязательств и больше строим. Если нет, необходимо расставлять приоритеты и где-то, возможно, крупные инвестиционные проекты отодвигать», – рассуждает Дмитрий Махонин.

Он упомянул, что за время его работы на посту губернатора дважды «срезали» расходы на управленческий и административный аппарат. «Будем и дальше это делать при необходимости», – заверил глава региона.

Непосредственно про оперный театр он сказал, что завершить проектирование необходимо, так как на это уже выделены средства. «Дальше – если денег на все не хватит, надо выбирать. Третий мост через Каму или новая сцена театра? Причем старая достаточно отличная», – противопоставил г-н Махонин. «Все это непростые управленческие решения, которые будем принимать в зависимости от того, как станут развиваться события», – резюмировал он.

Управление делами Президента Российской Федерации

12 НОЯБРЯ 19.00
ДК Солдатова

РУССКОЕ РАДИО 106.2

Берёзка
имени Н. С. НАДЕЖДИНОЙ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ХОРЕОГРАФИЧЕСКИЙ АНСАМБЛЬ

Художественный руководитель – главный балетмейстер Народная артистка СССР Мира Кольцова

modernconcert.ru kassy.ru

0+

СПРАВКА

Проектирование третьего моста через Каму с выходом на площадь Гайдара планируется завершить в 2023 году. Расходы на строительство в АИП указаны в размере 43,6 млрд рублей. Это предварительная цена, полученная методом сравнения стоимости объектов-аналогов.

НОВОСТИ

МУНИЦИПАЛЬНЫМ СПИКЕРАМ ПЕРМСКОГО КРАЯ ПРЕДСТАВИЛИ ПРОЕКТ РЕГИОНАЛЬНОГО БЮДЖЕТА НА ТРИ ГОДА

На площадке Законодательного Собрания Пермского края прошло заседание Совета представительных органов муниципальных образований края. Ключевым вопросом повестки стал проект регионального бюджета на ближайшую трехлетку. Министр финансов Прикамья Екатерина Тхор представила муниципальным спикерам проект краевой казны, изменения в межбюджетные отношения, а также дала рекомендации по верстке местных бюджетов.

Министерство финансов Пермского края представило основные направления бюджетной политики в крае до 2025 года, а также принципы межбюджетных отношений.

В августе краевой парламент принял изменения в законы о методиках межбюджетных трансфертов и о бюджетном процессе. Таким образом на уровень региона возвращаются полномочия по сбору налога на транспорт. В то же время выпадающие доходы местных бюджетов будут восполнены с помощью увеличения дотаций, а также дополнительных доходов от налога по упрощенной системе налогообложения, которые будут поступать в казну муниципалитетов по дифференцированным нормативам, и налога на самозанятых.

Как отметил председатель Законодательного Собрания Валерий Сухих, вопрос межбюджетных отношений – это всегда вопрос компромисса. «Новая модель межбюджетных трансфертов – результат прямого диалога парламентариев, правительства и представителей территорий. Изменения позволят повысить эффективность региональной казны и усилить местные бюджеты», – отметил спикер Валерий Сухих.

Доклад о проекте краевого бюджета проходил перед принятием местных бюджетов. Это позволило заранее скоординировать действия региональных и местных властей. Муниципалитетам рекомендовано запланировать средства на реализацию нацпроектов, комплексных планов развития территорий и повышения оплаты труда работников бюджетной сферы. Им необходимо снизить частоту внесения бюджетных изменений и обеспечить сбалансированность и бездефицитность местных бюджетов. Последнее является одним из ключевых условий для получения дотаций из краевой казны.

Председатель Думы Чусовского городского округа Константин Адаменко отметил своевременность заседания, которое позволило «сверить часы». Он считает ротацию своевременной, так как у краевых властей больше полномочий, чтобы повлиять на собираемость транспортного налога, а у муниципалитета появляется возможность видеть, как та или иная администрация работает с самозанятыми и частными предпринимателями.

ГОРОД

Бюджет к юбилею

В Перми прошел семинар по обсуждению проекта бюджета города на 2023-2025 годы. После масштабного 300-летнего юбилея город планирует перейти к формированию бюджета с профицитом.

Текст: Максим Субботин

В Перми прошли «нулевые чтения» бюджета города на 2023-2025 годы. Он по-прежнему является социально ориентированным, направленным на участие Перми в реализации нацпроектов, а также работу над масштабным празднованием 300-летия города. В то же время городские власти отмечают, что проект бюджета сформирован с учетом возникших в текущем году внешних факторов.

Планируется, что дефицит бюджета сохранится только в 2023 году – в сумме 2,5 млрд рублей. Уже с 2024 года город должен перейти на формирование бюджета с профицитом и начать погашать ранее взятые кредиты. Доходы бюджета в 2023 году запланированы в размере 47,7 млрд рублей, в 2024 году – 44 млрд, в 2025 году – 44,8 млрд рублей. Расходы бюджета сформированы на основе 20 муниципальных программ и составят: в 2023 году – 50,2 млрд рублей, в 2024 году – 43,5 млрд рублей, в 2025 году – 44,2 млрд рублей.

«Проект бюджета города сформирован с учетом изменившихся экономических условий и направлен на обеспечение стабильности и сбалансированности бюджета, а также приоритетное обеспечение всех социальных вопросов. В проекте предусмотрены средства на финансирование всех социальных обязательств: это индексация заработной платы, мер социальной поддержки и расходов на оказание услуг в социальной сфере. Кроме того, следующий год является для города юбилейным, и мы планируем завершить все основные проекты», – заявил Алексей Дёмкин, открывая семинар по обсуждению проекта бюджета.

Глава Пермской городской Думы Дмитрий Малютин также отметил, что основная особенность бюджета следующего года связана с юбилеем Перми. «Это очень ответственный для городских властей экзамен, итог нескольких лет напряженной работы. И обсуждая сегодня проект бюджета, мы обязательно должны это учитывать», – отметил он. Дмитрий Малютин напомнил, что сейчас закладывается основа развития и на два года, следующих за юбилейным. Он подчеркнул, что прямая обязанность городских властей – обеспечение запаса прочности для развития Перми в непредсказуемых условиях.

Бюджет развития Перми в 2023 году составит около 16 млрд руб. И в 2024-



2025 годах капитальные расходы запланированы в объеме около 8 млрд руб. По словам главы города Алексея Дёмкина, снижение объема связано с завершением строительных и ремонтных работ к 300-летию города, а также формированием бюджета с профицитом для погашения бюджетных и коммерческих кредитов.

Крупные бюджетные инвестиции в ближайшие три года будут связаны со строительством и ремонтом школ и других объектов образования в разных районах города. На эти цели в 2023 году будет потрачено 2,5 млрд рублей, в 2024-м – 1,3 млрд рублей, в 2025-м – 1,6 млрд рублей. Возведение четырех муниципальных домов и приобретение квартир для переселения пермяков из аварийного жилья потребует еще 2,9 млрд рублей в 2023 году; 1,5 млрд рублей в 2024 году и 759 млн в 2025 году.

Начальник департамента финансов администрации Перми Вера Титяпкина рассказала, что в ближайшие годы самые большие расходы бюджета запланированы в сфере образования: из 50,2 млрд рублей на нее будет потрачено 20,3 млрд. Еще 13 млрд рублей планируется израсходовать на дороги и транспорт; 9,3 млрд – на ЖКХ и благоустройство. В последующие два года структура расходов значительно не изменится – лишь траты на ЖКХ и благоустрой-

ство снизятся до 2,5 млрд рублей к 2025 году.

Планируется, что в ближайшие три года заметно вырастут расходы бюджета на модернизацию трамвайной инфраструктуры. С 513 млн рублей в 2023 году они увеличатся в два раза к 2025 году. Деньги пойдут на обновление 35 км трамвайных путей, закупку 44 новых трамваев, а также реконструкцию депо Балатово и семи тяговых подстанций. Комплексное развитие электрического транспорта планируется в рамках заключения концессионного соглашения.

Заместитель главы города Виктор Агеев рассказал, что в 2023 году начнутся активные работы по реализации проекта «Зеленое кольцо». На обустройство общественных пространств в долинах рек Егошихи и Данилихи, а также в Черняевском лесу за два года планируется потратить более 840 млн рублей.

К юбилею города завершится комплексное благоустройство улиц Ленина, Сибирской и Петропавловской; набережной в Кировском районе. Об этом сообщил заместитель главы Перми Дмитрий Галиханов. Основные дорожные объекты, на которые заложены расходы бюджета, – это реконструкция путепровода по улице Монастырской, строительство дорог по улицам Сапфирной, Агатовой, Топазной.

Также Дмитрий Галиханов рассказал, что на ближайшие три года наметен капитальный ремонт кладбищ «Егошихинское» и «Банная гора». До 2024 года планируется потратить более 400 млн рублей на возведение крематория на Восточном кладбище Перми.

СПРАВКА

Глава Перми Алексей Дёмкин 20 октября направил в Пермскую городскую Думу проект бюджета города на 2023-2025 годы. После семинара по обсуждению проекта будет проведено первое чтение. Будет создана рабочая группа по подготовке проекта решения ко второму чтению. Выход на второе чтение бюджета запланирован к 20 декабря. Публичные слушания по рассмотрению проекта бюджета состоятся 7 ноября.

ТЕНДЕНЦИИ

Пермское мебельное

Пермские мебельщики ищут варианты работы в новых условиях. Поставщики из Азии, замена материалов и комплектующих, попытки делать продукцию «из Икеи», рост цен и снижение спроса. Со всем этим надо как-то жить.

Текст: Анна Смирнова

Мебельное производство пытается найти себя в новых условиях. Спрос падает, затраты растут, постоянно возникают сложности с фурнитурой и оборудованием.

В абсолютном большинстве российскую мебель производят на зарубежном оборудовании с использованием зарубежных материалов. Но сейчас производителям приходится заменять западноевропейский и американский импорт на аналоги. И если с оборудованием выручают китайские запчасти и техника, то с материалами и комплектующими ситуация намного сложнее.

«Самая большая проблема сегодня – отсутствие фурнитуры премиального качества, – сетует Олег Пономарев, учредитель ТПК «Мебель Прикамья». – Вот смотрите, ушла с рынка австрийская компания Blum. Если остальное еще можно как-то подобрать, то аналога продукции Blum пока нет. Мы, конечно, ищем, экспериментируем, проводим тесты. Сейчас ждем международную мебельную выставку, которая ежегодно проходит в Москве в ноябре. Очень надеемся, что сможем оттуда что-то привезти».

Также прекратились поставки европейских эмалей, и здесь выручает Китай. Он наращивает поставки, производители мебели проводят тестирования китайских эмалей, подбирая аналоги по качеству.

На предприятии «Уральская фурнитура» производство идет на российском оборудовании 1980-90-х годов выпуска. Здесь возникли сложности из-за отсутствия химических реактивов из Германии и Чехии, которые используются для нанесения гальванического покрытия. «Мы вовремя сориентировались, нашли аналоги и особых проблем не испытали, – поделился руководитель компании Дмитрий Рябов. – Также весной прекратились поставки итальянской порошковой краски, которая используется для полимерных покрытий. Но мы производство не остановили, из положения вышли. Аналоги находим в России или в странах, которые не ввели санкций».

Основной листовый материал, из которой производится мебель, отечественного происхождения. Но, отмечают производители, изготавливать мебель в России – дорогое удовольствие. Аренда, зарплата сотрудникам, стоимость материалов дают на выходе недешевый продукт. «Мы не делаем супервысокую накрутку, потому что иначе просто покупать не будут, – рассказывает Анна Старкова, директор Торгового дома «Инновация». – Для меня абсолютно непонятно, как иностранные производители делают хороший товар с низкой себестоимостью. Например, аналог самого известного «растущего» шведского стула Stokke в Китае стоит 5 тысяч рублей. Плюс доставка 5 тысяч, то есть привезти его сюда можно за 10 тысяч. А нам, чтобы только про-



известии стул из бука, нужно вложить значительно больше, чем 10 тысяч. В результате проще заказывать эти стулья в Китае, чем здесь изготавливать, мы с ними не можем конкурировать». Хотя как-то соперничать с Поднебесной удастся за счет повышенного контроля качества и бренда «Сделано в России».

Производители отмечают сегодняшний серьезный спад спроса на мебель. «Мебельная отрасль сейчас практически стоит либо работает на самом минимуме своих возможностей, – считает Дмитрий Рябов. – Покупка мебели достигла дна, отмечается минимальный объем за последние 10 лет, и по итогам года прогнозируется еще падение. Поэтому и у нас, производителей комплектующих, с весны идет значительное снижение объемов заказа. В разные месяцы по-разному, но в среднем от 30% до 50%».

Кто-то из производителей говорит, что сейчас выживает за счет госзакупок. Другие сетуют, что система тендеров не доработана. Заказчику приходится писать техническое задание, не используя

точные названия и артикулы. «Иногда на торгах падение цены достигает 50-60%. А сказок в мире не бывает, и поставщик из чего может сколачивает заказ. Образно говоря, заказчик описывает Lexus, а ему привозят «Жигули». В результате поставляемая продукция не всегда отвечает требованиям покупателя», – рассказал Олег Пономарев.

Несмотря на то, что есть государственные меры, направленные на поддержку малого бизнеса, воспользоваться ими сложно, а некоторые предприятия не подходят под условия оказания такой поддержки. Даже такое социально ориентированное предприятие как «Уральская фурнитура», где трудится более 50% инвалидов, не подошло под требования, выдвигаемые для получения господдержки. И сейчас компания ищет возможность освоить новые направления производства, лишь бы остаться на плаву.

Многие производители вынуждены поднимать цены на продукцию. «Мы повысили в начале этого года, когда по всей России цены подскочили, – рассказал Сергей Тупицын, директор ООО «Золотой мебельщик». – Мы повысили зарплату сотрудникам, тогда же произошло увеличение цен на комплектующие, в результате выросла и стоимость нашей продукции».

В «Мебелёво» отметили, что их поставщики даже снизили цены. При этом проблем с поставками нет, в том числе они идут из Белоруссии. Ирина Ахметова, руководитель компании, рассказала, что в Екатеринбурге некоторые производители стали делать мебель «в стиле» Икеа. В Перми также делают шаги в этом направлении. Например, в Торговом доме «Дэми» сейчас разрабатывают новые модели детских комнат a la Икеа. Эта ниша освободилась, можно попытаться ее занять, считают там.

МАРКЕТПЛЕЙСЫ ДИКТУЮТ

Есть и сопутствующие причины, вынуждающие производителей поднимать цены. Например, сотрудничество с маркетплейсами. «В свое время мы совершили большую ошибку – полностью перевели продажи на маркетплейсы, перестали заниматься собственным сайтом. В тот момент это было выгодно. А сейчас они ужимают продавцов по разным параметрам, и чтобы нивелировать траты, которые мы несем там, приходится поднимать стоимость, например, нашего «растущего» стула. Маркетплейс вдруг решил, что будет продавать его со скидкой 50%, и мы не можем не согласиться, нет такой возможности. Продавец автоматически принимает все, что они придумали. Нет другого варианта, кроме как не работать с маркетплейсами», – посетовали в Торговом доме «Инновация».

Те, кто цены не поднимает, несут убытки. «Мы как-то умудрились цены удерживать, чтобы клиенты не ушли. Но сделали это, конечно, в ущерб себе», – поделились в Торговом доме «Дэми».

ГОРОД

Интерес в диалоге

Виктор Агеев, заместитель главы администрации Перми, – о благоустройстве долин малых рек, ситуации с безнадзорными животными и экологической обстановке в городе.

Беседовала Елена Воробьева

Виктор Геннадьевич, давайте начнем с проекта «Зеленое кольцо», он очень важный и масштабный для города. Что происходит с проектом сейчас?

– Проект «Зеленое кольцо» направлен на обустройство озелененного рекреационного пешеходного прогулочного пространства в долинах малых рек и в Черняевском лесу. Он реализуется за счет регионального и местного бюджетов, также планируется привлечение внебюджетных средств. Довольно многие организации выразили заинтересованность в участии в этом проекте в том или ином виде. На сегодняшний день мы отконтрактовались и выполняем работы по обустройству Черняевского леса, также выполнены проектные работы по обустройству шести пространств в долинах рек Данилиха и Егошиха. Таким образом, центр города будет как бы взят в зеленое кольцо, именно поэтому проект так и называется. В Черняевском лесу будет обустроено более природосберегающее и более удобное для людей прогулочное пространство.

В какие сроки планируется реализация проекта?

– Проект будет реализован в 2023–2024 годах. Хотя мы, конечно, прекрасно понимаем, что он будет развиваться и дальше, ведь проект достаточно масштабный. Понимаем, что и Черняевский лес будет благоустраиваться, и долины рек Данилиха и Егошиха будут претерпевать дальнейшие преобразования. Уже сейчас экологическая общественность Перми достаточно активно заявляет о необходимости реализации данного проекта в долинах других малых рек Мотовилихи, в частности Ивы. Так что, конечно, проект будет расширяться.

Есть ли план вовлечения объектов «Зеленого кольца» в проект «Пермь – 300», посвященный юбилею города?

– В целом проект «Зеленое кольцо» является составной частью проектов, приуроченных к юбилею Перми. Первые результаты его реализации мы увидим уже в 2023 году.

Собственники участков, которые находятся в зоне реализации «Зеленого кольца», говорили о нехватке информации и обеспокоенности за свои объекты. Как администрация взаимодействует с людьми? Есть ли сегодня недовольные?

– На сегодняшний день мы целенаправленно приняли решение о том, что проект «Зеленое кольцо» будет реализовываться исключительно на публичных землях, то есть на земельных участках, принадлежащих муниципалитету. Мы обходим территории, находящиеся в частной собственности.

СПРАВКА

Пермь лидирует среди мегаполисов России по доле городских лесов от общей площади: она составляет 47,5%. По словам Виктора Агеева, Пермь имеет несколько особенностей, отличающих его от многих крупных городов России. В их числе – большое разнообразие рек, протекающих по городской территории, также почти половина площади города занята городскими лесами.

«Ежегодно в городских лесах проводится комплекс лесохозяйственных мероприятий. На сегодняшний день обустроено 23 экологические тропы в городских лесах, порядка 30 комплексных мест отдыха», – отметил в рамках «Часа депутата» на заседании Пермской городской Думы Виктор Агеев.



сти. В первую очередь потому, что их вовлечение в проект повлекло бы за собой увеличение сроков и конфликты с собственниками. В данном случае мы считаем, что если в долинах малых рек будет действительно обустроено рекреационное благоустроенное пространство, то владельцы земельных участков от этого только выиграют, потому что существенно увеличится капитализация этих территорий. Отдельным блоком реализации проекта «Зеленое кольцо» будет работа с собственниками, чтобы земельные участки, которые находятся в частных руках, включались бы в структуру проекта. На них реализовывались бы рекреационные активности; возможно, обслуживающие сервисы для прогулочного трафика. В данном случае мы хотели бы привлечь именно частную инициативу, чтобы не тратить на это бюджетные средства и чтобы бизнес приходил на территории «Зеленого кольца».

Получается, собственникам не о чем беспокоиться?

– Собственники могут быть спокойны. Точно на сегодняшний день никто не собирается эти земельные участки каким-то образом изымать, точно увеличится их капитализация. Очевидно, что если сейчас это достаточно неблагоустроенная территория, а появится благоустроенное рекреационное пространство с оживленным пешеходным трафиком, то это точно увеличит капитализацию и стоимость земельного участка, и возможности для его использования.

В августе сообщалось, что городские власти встраиваются в нацпроект «Чистая страна», заканчивается подготовка проектной документации. Расскажите об этом более подробно.

– В этом году одно из мест неорганизованного размещения отходов Перми было включено в реестр федеральных объектов. Это является первым шагом для участия в реализации проекта «Чистая страна», для получения финансирования из федерального бюджета для ликвидации таких мест. Сейчас ведется планирование работ по ликвидации этой свалки, и мы рассчитываем, что в 2023 году сможем сформировать заявку для участия в проекте «Чистая страна» и получить это финансирование.

О какой свалке идет речь?

– Это несанкционированная свалка в микрорайоне Нижняя Мостовая в Орджоникидзеvском районе.

В сентябре был назначен новый директор муниципального приюта и МКУ «Обращение с животными без владельцев». Евгений Ведерников сменил на этой должности Дениса Комарова. Последний проработал меньше года, почему принято решение о замене?

– Мы оцениваем работу руководства любого муниципального учреждения в первую очередь по показателям деятельности. В данном случае приют стал снижать показатели и по отлову, и по выдаче животных новым владельцам, и мы должны были принять кадровое решение, чтобы исправить эту ситуацию.

Какие задачи стоят перед новым руководителем?

– В первую очередь, нужно выйти на необходимые плановые показатели отлова и выдачи животных и продолжить тенденцию к снижению количества покусов безнадзорными животными на территории города. И, разумеется, поддерживать диалог с зоозащитным сообществом, с общественниками, которые достаточно активную позицию занимают в этом вопросе, и мы, конечно, заинтересованы в диалоге с ними.

Как вам кажется, удастся ли администрации постепенно наводить порядок в этой сфере и когда она будет под контролем?

– Эта сфера, во-первых, находится под контролем. На протяжении последних трех лет наблюдаем снижение количества покусов как безнадзорными животными, так и животными, которые принадлежат хозяевам. Это единственный независимый показатель. Статистику ведет не муниципалитет, а Госветинспекция, и, повторюсь, на протяжении последних трех лет количество покусов на территории нашего города снижается. Поэтому в целом эта работа движется в верном направлении. При этом нам действительно необходимо выдерживать плановые задачи по отлову, потому что в этом году снова стало отмечаться увеличение, во всяком случае визуальное увеличение, количества безнадзорных животных на улице. Мы должны с этой задачей справиться, но в целом процесс контролируемый.

В каких районах Перми больше всего проблем с безнадзорными животными?

– Главные точки напряженности – это как раз лога и долины малых рек, не те, которые в периметре «Зеленого кольца», а прежде всего Ива. Также это Висим, Кировский район, то есть окраины города, частный сектор, промышленные зоны. Там у животных кормовая база и относительно безопасные места обитания, что приводит к их размножению.

Как вы в целом оцениваете экологическую ситуацию в Перми? Как она меняется? Какие инструменты для улучшения ситуации являются приоритетными сегодня?

– Пермь – промышленный город, и, конечно, нам есть куда стремиться. Мы должны ставить перед собой задачи и по улучшению качества воздуха и воды. Но в целом экологическая ситуация в городе стабильная.

Мы развиваем зеленое хозяйство, Пермь обособно признана самым зеленым мегаполисом России. Но очевидно, что много зелени в данном случае не бывает. Мы должны развивать городские леса, озелененные рекреационные пространства, чтобы улучшать экологическую обстановку в городе и создавать новые возможности для экологического отдыха пермяков. Поэтому главные наши задачи – улучшение состояния зеленого фонда, мониторинг качества атмосферного воздуха и поверхностных вод, работа с загрязнителями и нацеливание их на организацию своей деятельности, чтобы производилась очистка до новых и новых качественных уровней.

ОБЩЕСТВО

Пермский край первым в России испытал новый механизм помощи неизлечимо больным детям

Прикамье стало одним из пилотных регионов, где в 2022 году провели конкурс на реализацию государственного социального заказа по паллиативной помощи детям. Его выиграла команда Службы качества жизни агентства «Дедморозим». И это первый случай в нашей стране, когда такой госсоцзаказ получила некоммерческая организация. В результате поддержку на дому и дистанционно от врачей, медсестер, психологов и других специалистов Службы качества жизни получают до 300 детей с неизлечимыми и угрожающими жизни заболеваниями.

Новый механизм финансирования государством своих социальных обязательств должен повысить качество поддержки людей. Его суть заключается в том, чтобы установить единые для государственных и негосударственных организаций стоимость и требования к услугам. А бюджетные средства на конкурсной основе передавать тем, кто более эффективно их оказывает.

Как госсоцзаказ влияет на работу службы в «Дедморозим»?

На выездную паллиативную помощь по госсоцзаказу в Пермском крае выделяется 8 072 946 рублей – в среднем это 4,5 тысячи рублей на месяц сопровождения одного тяжелобольного ребенка. Такая сумма не покрывает всех потребностей маленьких пациентов, но стабильность бюджетного финансирования позволяет планировать работу на долгий срок. Благодаря этому команда «Дедморозим» до конца 2022 года сможет взять на сопровождение до 300 неизлечимо больных детей.

«Государственный социальный заказ для Службы качества жизни – важный шаг к тому, чтобы стать частью краевой системы здравоохранения, – считает Мария Баженова, координатор «Дедморозим». – Теперь мы работаем в единой медицинской информационной системе «Промед» – наши врачи фиксируют там свои назначения и результаты осмотров, видят полную картину по каждому подопечному. Все это способствует более плотному взаимодействию врачей Службы качества жизни со специалистами больниц по всему Пермскому краю».



Где «Дедморозим» берет деньги, чтобы учесть все потребности детей?

В отличие от государственных учреждений некоммерческая организация может находить дополнительное финансирование в интересах детей. «Дедморозим» привлекает благотворительные средства частных и корпоративных жертвователей, участвует в грантовых конкурсах и прибавляет эти деньги к бюджетным средствам, выигранным в рамках госсоцзаказа. И поэтому может привлекать к помощи детям не только основных, но и узкопрофильных специалистов, закупать для подопечных медицинское оборудование, лечебное питание и технические средства реабилитации, которые сейчас невозможно получить за счет средств бюджета. И благодаря поддержке людей сделать так, чтобы даже тяжелобольные ребята не испытывали боли, не голодали, не задыхались и могли жить рядом с близкими, а не в больнице.

Почему некоммерческой организации можно доверять оказание медицинской помощи?

Организации, заявившиеся на конкурс по госсоцзаказу, должны соответствовать условиям. Среди них: наличие медицинской лицензии, квалифицированных специалистов, медицинского оснащения для осмотров и диагностики; опыт работы и открытость. Служба качества жизни существует с 2017 года на базе медицинской организации – агентства «Дедморозим». В ней работают врачи, медицинские сестры, психологи, координаторы помощи семьям и другие специалисты. Они выезжают на дом к семьям и в интернаты, где воспитываются дети с тяжелыми прогрессирующими заболеваниями: наблюдают за здоровьем и консультируют по уходу, назначают терапию и помогают с решением правовых вопросов, оказывают психологическую поддержку взрослым и детям.

Кроме того, команда «Дедморозим» первой в Пермском крае начала предоставлять высокотехнологичное медоборудование детям на дому, первой в России организовала оказание выездной паллиативной помощи всем нуждающимся в ней воспитанникам домов-интернатов своего региона, сотрудничает с лучшими экспертами по этой теме в России и мире. Благодаря госсоцзаказу теперь все эти технологии и знания ежедневно повышают качество жизни сотен тяжелобольных ребят и их семей в Пермском крае.

Кто проверяет, что деньги людей дойдут на помощь детям?

Контролировать, как «Дедморозим» выполняет государственный социальный заказ, будут проверяющие органы, местный Минздрав и подопечные Службы качества жизни – родители тяжелобольных детей. И конечно, это может сделать любой желающий – с помощью публичных отчетов, фотографий и историй о детях, чья жизнь меняется благодаря поддержке Службы качества жизни.

Поддержать Службу качества жизни в заботе о подопечных может каждый, поделившись посильным пожертвованием. Подарите больше жизни детям на сайте «Дедморозим»: <https://dedmorozim.ru/projects/bolshe-zhizni/>



ГОРОД

Ориентация на молодежь

В Перми обсудили результаты социологического исследования об отношении молодежи к жизни в городе. Почти 83% опрошенных нравится Пермь как место жительства, а с точки зрения возможностей для самореализации город выше всех оценили представители работающей молодежи.

Текст: Максим Субботин

В администрации Перми прошло совещание по итогам социологического исследования об отношении молодежи к жизни в городе. В ходе соцопроса эксперты узнали мнение 1280 пермяков в возрасте от 14 до 35 лет, еще 64 человека приняли участие в фокус-группах. Результаты исследования должны помочь городским властям в формировании условий, в которых молодые жители Перми смогут самореализоваться.

«Успешное развитие нашего города во многом определяет, насколько молодежь идентифицирует себя с родным городом, связывает с ним жизненные и профессиональные перспективы и может реализовать свои проекты. Решение этих задач во многом зависит от совместных усилий органов местного самоуправления и наиболее активных представителей молодежных объединений города. Чтобы выявить отношение к жизни и самореализации в Перми, было проведено социологическое исследование. Предложения, полученные по результатам опроса, будут учтены при принятии практических решений», – заявил глава Перми Алексей Дёмкин.

Доклад по результатам исследования на совещании представил проректор Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета Олег Лысенко. Он рассказал, что всех опрошенных можно разделить на четыре группы: школьники, студенты СПО, студенты вузов и работающая молодежь. У всех этих групп можно отметить свои особенности в отношении к городу.

На простом языке

«Когда мы узнаем у молодых людей, нравится ли им Пермь, мы получаем достаточно позитивные оценки – суммарно почти 83% говорят, что им нравится здесь жить. Негативных оценок около 15%», – сказал Олег Лысенко. Также он отметил, что участники исследования в среднем оценили Пермь как площадку для самореализации на 7 баллов из 10. Позитивные оценки составили 63%, но и негатива немного – 8%. С точки зрения возможностей для самореализации город выше всех оценили представители работающей молодежи.

В сравнении с другими городами, за исключением Москвы и Санкт-Петербурга, Пермь в глазах молодежи выглядит достойно, считает Олег Лысенко, – более 15% считают город лучшим местом для жизни. «Позитивнее всего к нему относятся недавно переехавшие сюда молодые люди. Критические оценки больше распространены среди уроженцев Перми, которые уже привыкли к городу», – отметил он.

По результатам исследования молодежь оказалась наиболее удовлетворена разнообразием магазинов,



Фото: администрация Перми

кафе и ресторанов в Перми, богатством местной истории, общественными пространствами. Участники фокус-групп отмечали, что в отдаленных микрорайонах не хватает публичных пространств и спортивной инфраструктуры.

В то же время молодежь Перми позитивно оценивает перспективы развития города. 44,5% опрошенных считают, что за последний год жизнь в городе улучшилась. В ближайший год улучшений также ожидает около 40% молодых пермяков. Участники фокус-групп отмечали, что властям Перми можно поработать над внутригородским туризмом, развитием отдаленных микрорайонов, построением в них школ. Также опрошенные отметили важность правильного общения с молодежью – на простом языке.

Молодых людей спросили также об их приоритетах в жизни. Наиболее часто они подчеркивали важность построения карьеры, ощущения безопасности, достижения материального благополучия, сохранения и преумножения здоровья, а также возможности качественно отдохнуть. Однако жизнь в Перми, по результатам опроса, в первую очередь помогает молодежи общаться с близкими и получать хорошее образование. «Во всех возрастных группах приоритеты сильнее не совпадают с возможностями в вопросах карьеры, дохода и безопасности. Для решения проблемы важно развивать наставничество, помогать молодым людям искать возможности для самореализации и пользоваться ими», – подчеркнул Олег Лысенко.

Почти две трети молодых пермяков, участвовавших в исследовании, планируют продолжить жизнь в столице Прикамья, но около четверти задумываются о переезде из Перми. Олег Лысенко обращает внимание, что далеко не все из них уедут. Наиболее распространены миграционные настроения среди школьников – ЕГЭ является хорошим социальным лифтом, который позволяет получать образование в лучших вузах страны, но сдать экзамены на достаточные для этого баллы не так просто. Основные предпочтения для миграции: Санкт-Петербург (22%) и Москва (18%). В малые города и села Пермского края планируют уехать 5,7% молодых людей, еще 5,9% задумываются об отъезде в страны дальнего зарубежья. Большинство желающих уехать хорошо относятся к Перми, но ими движет прагматика – желание получить

лучшее образование, заработать больше денег, построить желаемую карьеру. «Развитие культурной жизни города и его благоустройство не удержит молодежь от миграции, но отток можно компенсировать, привлекая людей из других муниципалитетов края и регионов страны», – пояснил Олег Лысенко.

Предложения для развития

Для возвращения пермяков на родину после получения образования в городах-конкурентах эксперты предложили помогать им в трудоустройстве, предоставлять льготы, а также создавать землячества, которые будут снабжать их информацией о развитии Перми.

Руководитель блока молодежных организаций Дарья Белякова-Тихонова предложила более активно развивать работу с молодыми людьми старше 25 лет, которые уже воспитывают детей. Именно они закладывают основы воспитания следующего поколения, отметила г-жа Белякова-Тихонова. Похожее мнение высказал Анатолий Пушкарев, председатель координационного совета работающей молодежи Перми. «С работающей молодежью необходимо проводить более тщательную работу, выходить на контакт. Нужно показать, что городские власти открыты для вопросов, касающихся улучшения качества жизни этой группы населения», – подчеркнул Анатолий Пушкарев.

По мнению Ивана Угольников, председателя Совета старшеклассников Перми, одним из способов взаимодействия с молодыми людьми могли бы стать молодежные центры в районах города. Он посетовал, что сейчас молодежь продолжает тянуться в центр Перми, где происходят все основные события: таким образом отдаленные районы остаются без возможности быть вовлеченными в их жизнь.

Участники встречи по ее итогам подготовили ряд рекомендаций. Среди них – разработка совместно с туроператорами новых туристических маршрутов, внедрение современных форм отдыха, в том числе для молодых семей; развитие и поддержание экологических объединений и волонтерского движения; старт программ наставничества для поддержки наиболее амбициозных и целеустремленных молодых горожан и прочее.

Алексей Дёмкин, глава Перми:

Мы неоднократно заявляли, что заинтересованы в сохранении и привлечении молодежи. Молодые специалисты могут восполнить дефицит кадров в ряде профессий. У Перми есть потенциал для их привлечения, но важно правильно выстроить работу и маркетинговую политику. При этом наша цель – не удержание статуса миллионника, а гармоничное развитие города.

ПЕРСОНА

Спрос на креатив

Ямур Гильмутдинов, Председатель совета Ассоциации развития КВН в Прикамье, член Общественной палаты РФ, – о цене хорошей идеи, утечке мозгов и эффекте без фейерверка.

Беседовал Игорь Шалимов

В федеральных медиа появились новости, где вас называют автором идеи сериала «Домашний арест», который стал одним из лучших отечественных телепродуктов этого жанра. В титрах сериала «Исправление и наказание» вы значитесь как сценарист, креативный продюсер и автор идеи. Несколько месяцев назад в интервью Business Class вы рассказывали о структуре движения КВН в Пермском крае, и о креативном кластере, который сформировался вокруг этого движения. Давайте поговорим о креативе. Как измеряется ценность «авторской идеи»?

– Про автора идеи отвечу следующим образом: до того как сценарист садится писать подробный сценарий, до того как литератор садится писать рассказ, повесть, роман, у них в головах должны быть ответы на несколько самых ключевых вопросов. Сами вопросы давно изучены драматургами и сформулированы довольно просто, но очень сложно найти на них необычные ответы. Надо найти такие решения, которые не повторяли бы другие произведения или пересекались с ними в минимальной степени (Действие нашего «Исправления и наказания» и довлатовской «Комедии строгого режима» происходит в тюрьме, но на этом совпадении заканчиваются). Например, все мы знаем, что на одном из главных федеральных каналов регулярно идут фильмы и сериалы, которые смотрит огромное количество женщин старше сорока, про такие сериалы еще говорят «сделано, как под копирку». Но ведь и у каждого такого сериала есть свои авторы идеи, которые предлагают сделать главную героиню то домработницей, то водителем такси, то уборщицей, то медсестрой. Просто чуть более искушенный зритель прекрасно понимает, что от изменения профессии героини не меняется самое главное – все эти сериалы абсолютно про одно и то же: про слабую женщину, которая любила, а он ее бросил, а она оказалась сильной и взяла судьбу в свои руки, но новым мужикам уже не верит, однако находит один очень хороший мужик, и в конце все будет здорово. Зритель все это уже сто раз видел. Поэтому каждую такую идею очень сложно назвать оригинальной. Еще очень часто осуществляется либо прямая адаптация зарубежных сериалов, либо из них берутся какие-то ключевые элементы. В этом случае идея может звучать таким образом: «Давайте снимем «Игру престолов» в России!». И таких заимствованных фильмов и сериалов очень много. Но бывают и счастливые исключения, когда российский контент можно назвать оригинальным во всех смыслах этого слова. Очень хочется, чтобы таких сериалов становилось больше.



А что мешает?

– Оригинальная идея сталкивается с огромными трудностями, потому что ее не очень-то ценят на нашем рынке. Если можно повторять зарубежные идеи, если можно бесконечно копировать то, что с успехом идет на том же канале, но зарабатывать при этом столько же, как авторы оригинальных сюжетов, то зачем напрягаться. Зачастую тот, кто пошел таким путем, зарабатывает даже больше – как за счет количества выпущенного продукта, так и за счет экономии времени и денег на придумывание чего-то новенького.

А это проблема только в кино или она шире? Как вообще существует «оригинальная идея» на рынке?

– Безусловно, эта проблема охватывает все отрасли нашей жизни. Начать можно с того, что российским законодательством «идея» вообще не рассматривается как объект права. Наши зарубежные конкуренты продвинулись в этом гораздо дальше, они знают цену идее, они понимают: нет идеи – нет вообще ничего. Но нефть, газ и другие природные ископаемые пока позволяют стране обходиться без других составляющих прогресса и благополучия. Но это только с одной стороны. А с другой – наш потребитель, наш зритель, наш рынок тоже не требуют ничего оригинального. Например, хорошим корпоративным праздником считается богатый стол, эстрадная звезда и фейерверк в финале. Если народ, заказчик, покупатель довольствуются этим, то

нет и спроса. Если всегда можно продать немного нефти и газа и купить иностранный креатив, вложенный немцами в автомобили и самолеты, австрийцами в промышленное оборудование, китайцами в видеомессенджер, итальянцами в одежду, шведами в мебель, американцами в кино, лекарства, компьютеры и телефоны, то зачем тратить деньги на своих-то креативщиков? Такой подход даже можно назвать в чем-то довольно рациональным, или как у нас говорят – эффективным. Хорошо, что в оборонном комплексе у нас еще ценят конструкторов и изобретателей. К чести Перми, наши ученые тоже вносят значительный вклад в развитие этой отрасли. В сферах, где осуществляется иной подход, «мозги» и перетекают из России за рубеж, а из провинции в Москву.

То есть в Москве спрос на креатив все-таки есть?

– Конечно, выше, чем в провинции.

Получается, что в Перми, как и в абсолютном большинстве других городов страны, уделяют недостаточное внимание своим светлым головам?

– Да речь, конечно, идет не только о Перми, но и о каждом провинциальном городе. Но, разумеется, в моей жизни Пермь занимает особое место. И поэтому такое положение дел, именно на моей малой Родине, беспокоит и волнует меня гораздо больше, чем в Твери или Пензе, с которыми наш город россияне до сих пор путают. Я постоянно привожу при-

мер с Алексеем Ивановым. Он создал множество историй и фильмов, которые знает и любит вся страна, а Пермь его выгнала. А вот и другой пример – Георгий Исаакян придумал Дягилевский фестиваль, а Пермь его уже забыла. Хорошо, хоть их идеи живут. А сколько идей, украшающих нашу провинциальную жизнь, делающих людей чуть добрее и благороднее, чуть лучше, кануло в Лету.

Какой выход?

По русской традиции – надеяться и верить в лучшее. Ну, и все-таки стараться предлагать подобные идеи. Сергей Кущенко придумал «Урал-Грейт» – баскетбол живет. Мы придумали Чемпионат КВН – получаем прекрасные сериалы от наших выпускников, целую россыпь федеральных звезд, шикарную рекламу на федеральных каналах и пример всем молодым людям. Худо-бедно живут и другие наши идеи. Так, ваше издание Business Class вместе с 26 ключевыми пермскими СМИ каждый год принимает участие в премии «Выбор прессы». В рамках этой премии редакторы отбирают и голосуют за кандидатуры людей или организаций, который за прошедший год сделали что-то полезное для края. В 2007 году мы придумали провести выборы руководителя городского комитета по делам молодежи в режиме реалити-шоу. В результате не только улучшили имидж городской администрации, но и получили прекрасного победителя – Евгения Хузина, который сегодня в качестве директора департамента общественных проектов в администрации губернатора Пермского края курирует общественные организации и заслужил со стороны НКО самое положительное отношение. Идея рибейта, тоже отличная, – съемочные группы не только оставляют в Перми гораздо больше денег, чем попадает под программу рибейта, но и делают рекламу городу и краю. Сейчас мы с Гавриилом Гордеевым предложили пару идей для юбилея города, которые встретили понимание со стороны устроителей праздника. Но главное, мы предложили критерий отбора мероприятий – деньги налогоплательщиков должны быть потрачены на то, что приживется в Перми надолго, даст новую жизнь какому-то конкретному полезному для Перми и пермяков делу или целому направлению. То есть, если идея строительства нового моста, зоопарка, галереи, других объектов инфраструктурного или культурного назначения имеет пролонгированную пользу для города, то и обычное праздничное мероприятие может и должно создавать точно такой же эффект. Но для этого, конечно, нужно правильно оценивать любую идею именно с точки зрения ее полезности для людей. А подобное пока умеют и хотят делать далеко не все. Этому тоже нужно учиться.

ТРАНСПОРТ

Пересчитали по пальцам

Анонсированную программу полетов Пермь – Минск на 2022 год отменили за день до предполагаемого старта. Перевозчик заявил о низкой загрузке рейса, билеты купили буквально единицы.

Текст: Кристина Суворова

Запуск прямого международного рейса из Перми в Минск, к открытию которого готовились с лета, не состоялся. Первый вылет был назначен на 26 октября, однако 25 октября в аэропорту Перми сообщили об отмене полетной программы и приостановке продажи авиабилетов. В Большом Савино заявили, что это решение перевозчика – «Уральских авиалиний».

Вскоре с комментарием выступила пресс-служба авиакомпании. «Ранее мы планировали начать выполнение рейсов из Перми и из Екатеринбурга в Минск с 26 октября с частотой два раза в неделю, однако пришлось внести корректировки в маршрутную программу. Это связано с низким предварительным спросом, обусловленным текущей геополитической ситуацией в мире», – пояснили там. При этом «Уральские авиалинии» говорили уже не об отмене полетов, а о переносе – на весну 2023 года.

Следом позицию обозначило Министерство транспорта Пермского края и прояснило ситуацию с субсидиями – регион выделил средства на компенсацию части затрат перевозчика. «При отсутствии положительной динамики продаж для исключения нецелесообразного использования бюджетных средств будет рассмотрен



вопрос о переносе сроков полетной программы на 2023 год», – рассказали в ведомстве.

В региональном Минтрансе подтвердили данные «Уральских авиалиний» о низкой загрузке. «На первый парный рейс продано восемь билетов», – сообщили Business Class в министерстве.

Таким образом оказалась дважды опровергнута информация «РБК Пермь» о том, что все билеты из Перми в Минск на 26 и 30 октября раскуплены. Публикация вышла

24 октября. Издание также привело комментарий директора турагентства «Дом солнца» Евгении Друиды. Она говорила о том, что Беларусь не входит в число традиционно популярных в России туристических направлений. Скорее, по словам эксперта, в Минск могут отправиться к родственникам или использовать этот хаб для перелета в другие страны. Что все билеты на первые рейсы проданы, она не утверждала.

Этим летом многие пермские турфирмы предлагали путешественникам добираться на отдых в города Республики Беларусь на автобусе. Продавались туры с экскурсионной программой. Правда, из Перми отправилось всего два автобусных рейса. Тем не менее появившаяся в конце августа информацию об организации прямого авиасообщения с Минском в туристической отрасли восприняли позитивно. Тогда эксперты говорили, что пермяки нуждаются в новых направлениях.

Сейчас в расписании аэропорта Перми из зарубежных маршрутов осталась турецкая Анталья (вылеты стоят до конца октября). На сайте Большого Савино также значится вылет в Душанбе (Таджикистан), но только один (29 октября). Среди доступных перелетов по России – Астрахань, Барнаул, Владикавказ, Волгоград, Калининград, Махачкала, Минеральные Воды, Мурманск, Сочи и другие.

Как рассказали в пресс-службе Минтранса, сейчас руководство аэропорта Перми ведет переговоры с перевозчиками о выполнении полетной программы 2023 года в страны ближнего зарубежья на коммерческой основе.

Как это было:

В середине июня стало известно, что краевые власти ведут переговоры с авиакомпаниями об открытии пря-

мых маршрутов из Перми в Минск. Тогда же среди перспективных направлений назывались: Азербайджан (Баку), Армения (Ереван), Узбекистан (Бухара, Ташкент).

В конце июля делегация Пермского края во главе с губернатором Дмитрием Махониным отправилась в Минск, где встретила с Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко. Среди прочего стороны обсудили и открытие прямого авиасообщения Пермь – Минск.

В середине августа международный рейс включили в перечень маршрутов, субсидируемых из регионального бюджета.

Вскоре Министерство транспорта Пермского края объявило отбор среди авиаперевозчиков на предоставление субсидии для выполнения полетов. По условиям компания должна была в период с 1 октября по 31 декабря 2022 года совершить 26 парных рейсов между Пермью и Минском.

Максимальный размер субсидии на перевозку туда и обратно установили в размере 790 тыс. рублей. Суммарный размер финансовой поддержки из регионального бюджета при частоте полетов дважды в неделю мог достигнуть 20,5 млн рублей.

Заявки подали две авиакомпании – «Икар» и «Уральские авиалинии». Победителем признана последняя.

Затем было заявлено о старте полетной программы с 26 октября дважды в неделю: по средам и воскресеньям. Авиакомпания открыла продажу билетов на новый рейс из Перми в Минск (Республика Беларусь). Стоимость перелета начиналась от 7760 рублей в одну сторону и от 12600 рублей с обратным билетом. Продали их мало, поэтому полеты в 2022 году выполняться не будут.

СПРАВКА

По информации Минтранса, при переносе полетной программы авиакомпания «Уральские авиалинии» предоставит пассажирам, которые уже приобрели билеты, альтернативные варианты совершения перелета.

The
AMBER
BAR & BISTRO



The art of cooking...burgers

ТЕНДЕНЦИИ

Кому по плечу

В Перми сократилось число гостиниц. Небольшим отелям пришлось особенно тяжело в период пандемии и проверок после трагедии в «Карамели».

Текст: Анна Смирнова

За два года количество отелей в Перми сократилось на 20 единиц, не так критично, но уменьшилось и число хостелов. Гостиничная сфера стала одной из тех областей, которые понесли максимальные убытки во время пандемии коронавируса. Те отели, которые остались открытыми в локдаун, работали в лучшем случае «в ноль», а скорее в убыток. Но большинство были закрыты. Но даже после возобновления работы о восстановлении говорить не приходилось из-за минимальных потоков командированных и тем более туристов. Загрузка номеров составляла не более 15-20 процентов.

Как рассказывают в пермских отелях, они выкручивались кто как мог: управляющие договаривались с ресурсоснабжающими организациями о рассрочках, об уменьшении платежей. Горничных переводили на сокращенный рабочий день, часть сотрудников отправили в простой.

«Мы как пострадавшая отрасль получали все меры государственной поддержки, – вспоминает Андрей Вяткин, управляющий, генеральный директор ООО «Отель «Виконт». – Но этого было недостаточно, чтобы жить и работать в полном смысле этого слова. Я знаю предприятия, которые просто закрылись. У них не было клиентов, администратор же оставался в роли сторожа».

В Перми к пандемии добавилось еще и «дополнительное» ЧП, ударившее по отрасли: трагедия в отеле «Карамель», где в результате коммунальной аварии погибли люди. После этого события в конце февраля – начале марта 2020 года прошли массовые прокурорские проверки всех предприятий гостиничного бизнеса. Не все выдержали эту ревизию, например, закрылись заведения, находившиеся в подвалах. В результате после локдауна не все мини-отели и хостелы смогли вернуться на рынок.

Согласно данным геосервиса 2ГИС, количество гостиниц в Перми сократилось со 147 в октябре 2020 года до 127 к октябрю 2022 года, хостелов – с 29 до 26.

«Конечно, не в интересах собственника закрывать отель. Нужно продолжать борьбу. Возможно, в это время уделить внимание рекламе и продвижению в социальных сетях, поддерживать связь с постоянными клиентами, отказаться от части сотрудников, поменять формат, но при этом продолжать работать. Это необходимо, чтобы после снятия всех ограничений быстро войти в привычный ритм и быть готовыми к первой волне клиентов, которая наступает неожиданно. Зачастую отели просто к этому не готовы, а гости уходят в другие объекты размещения. Потерять своего клиента легко, а вот вернуть непросто», – говорит Ксения Губина, заместитель директора отеля City Star.



По мнению отельеров, небольшим отелям сложнее выстоять в кризисных ситуациях, поскольку у них нет финансовой подушки. «В крупных отелях владельцы имеют запас ликвидности, они могут поддержать свой бизнес в непредвиденных условиях, а для собственников небольших бизнесов это может стать проблемой», – считает Иван Норин, глава представительства Федерации рестораторов и отельеров России, генеральный директор Auga Hotels Group. К тому же ситуацию усложняет тот факт, что зачастую мини-отели арендуют помещения, в отличие от крупных, чьи площади обычно находятся в собственности.

Также крупный отель выигрывает при оплате работы сотрудников. «Экономия начинается со стойки регистрации. Здесь должно быть, как минимум, четыре администратора вне зависимости от размера учреждения. Но в большом отеле объем их работы, например, 100 номеров, а в мини-отеле – четыре», – рассказала г-жа Губина. Хотя в небольших отелях говорят, что они адаптируются к существующим реалиям и находят нужный баланс в ведении бизнеса.

Многие маленькие отели рекламировались только на booking.com. И его уход с российского рынка стал для них ударом. А вот крупным игрокам уход booking.com скорее сыграл на руку. «Этот сервис был, по сути, монополистом и вынуждал нас понижать цены, – поделилась Ксения Губина. – А сейчас мы можем выдвигать свои условия, устанавливать адекватные цены. У многих отелей даже доходы выросли после ухода booking.com».

Кроме того, малым отелям сложно пройти классификацию, получить «звезды». В 2021 году вышло последнее положение о классификации гостиниц, и сейчас к отелям предъявляются очень большие требования. Еще раньше появились запрет отелям и хостелам находиться в жилом доме и необходимость отдельного входа.

Мини-отель не может давать большие скидки. Каждая скидка при малом номерном фонде идет по бюджету. Также серьезным испытанием для маленьких отелей становится отмена бронирования: когда в отеле четыре номера, а на два приходит отмена, это становится проблемой. Поэтому «малышам» приходится вводить невозвратные тарифы. «А клиенты отрицательно относятся к невозвратным тарифам, – отметила г-жа Губина. – Если есть альтернатива, гости всегда выберут возвратный тариф, потому что в нынешней ситуации сложно что-то долгосрочно спланировать».

Но у мини-отелей есть свои приверженцы, которые никогда не променяют маленькое, зачастую по-домашнему уютное место на исполина с огромным номерным фондом. «В большом отеле – рестораны, развлечения. Но мы уделяем клиенту больше внимания. У кого-то из постояльцев даже есть свой любимый халат (улыбается). У нас очень много постоянных гостей, которые ездят к нам по 10 лет!» – поделился г-н Вяткин. Такая преданность позволяет владельцам мини-отелей с оптимизмом смотреть в будущее. По мнению представителей гостиничного бизнеса, мини-отель – это отдельная философия, благодаря которой гости выбирают его снова, предпочитая камерность.



Учредитель – ООО «Центр деловой информации», 614015, г. Пермь, ул. Петропавловская, 59А, 4-й этаж, офис 6. Тел. +7 (922) 371-30-28. И. о. главного редактора Д. Р. Сафина

№22 (824) 31.10.2022
Индекс 53439
Тираж 3500 экз.
Цена 20 рублей.

Адрес редакции: 614015, г. Пермь, ул. Петропавловская, 59А, 4-й этаж, офис 6. Тел. +7 (922) 371-30-28. E-mail: info@business-class.ru

Издатель: ООО «Центр деловой информации», 614015, г. Пермь, ул. Петропавловская, 59А, 4-й этаж, офис 6. Тел. +7 (922) 371-30-28. E-mail: info@business-class.ru

Типография: АО «ИПК «Звезда», 614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Дружбы, 34. Печать офсетная. Объем 4 п. л. Заказ № 8362.

Свидетельство ПИ № ТУ 59-1143 от 07 февраля 2017 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Пермскому краю. Интернет-версия: www.business-class.ru

Директор Светлана Мазанова
Редактор сайта Яна Купрацевич

Корреспонденты: Регина Бартули, Даниил Сенин, Максим Субботин, Кристина Суворова
Бренд-менеджер Ольга Тимченко
Технический редактор Игорь Бабышев
Корректор Алина Малышева
Офис-менеджер Олеся Агопова
Компьютерное обеспечение Владимир Гилев

Стоимость размещения рекламных материалов: – первая полоса – 180 руб./см2 – внутренние полосы – 77 руб./см2 – последняя полоса – 85 руб./см2 – при размещении материала на указанной заказчиком полосе стоимость увеличивается на 10%. Цены указаны без учета НДС. Перепечатка и использование опубликованных материалов без письменного разрешения редакции запрещены. Мнения авторов иногда могут не совпадать с мнением редакции. Редакция не несет ответственности за достоверность информации, предоставляемой рекламодателями.

Требования к рекламным материалам
Расстровые изображения принимаются в следующих форматах: TIFF 300 dpi (в идеале), также PSD, JPG.

CDR 18 с разрешением 250-300 dpi, RGB, CMYK, Grayscale. Макеты и изображения редактируются техническим редактором под специфику печати с цветокоррекцией. Изображения с низким разрешением пересчитываются на 250 dpi автоматически (без гарантии качества). Все рекламные модули проверяет корректор, исправления вносятся в случае, если макет открыт для изменений.

Юридическую поддержку газеты осуществляет юридический департамент Пермской Торгово-промышленной палаты, тел./факс (342) 235-78-48.

«Деловая газета «Business Class» Пермский край»

BUSINESS CLASS

16+

ТУРИЗМ

Кораллы, дайвинг и песок

Туроператоры объявили о продаже пакетных туров с прямым перелетом из Перми в Египет. Открытия этого направления пермяки ждали, но участники рынка пока не уверены, что рейсы состоятся.

Текст: Регина Баргули

Туроператор Pegas Touristik открыл продажу пакетных туров из Перми в Египет. По словам участников туристической индустрии, по сути, это единственный вариант зимнего отдыха для пермских семей с маленькими детьми, а путешествия из других городов России не всегда удобны в плане пересадок. Первый вылет на самолетах авиакомпании Nordwind в Хургаду заявлен на 14 ноября. Частота – по три рейса в месяц длительностью на девять ночей. В Шарм-эш-Шейх первый вылет назначен на 29 ноября.

Директор турагентства «Дом солнца» Евгения Друида отметила, что жители Перми очень ждут прямого вылета в Египет. «Здесь всегда жарко и теплое море, «все включено», есть водные горки и «детская концепция», а также кораллы и дайвинг. Все лето мы продавали туры по этому направлению с вылетом из Екатеринбурга и Москвы. Туроператор Pegas заявил вылеты в Египет на авиакомпании Nordwind. Она должна совершить первый рейс из Москвы в Хургаду 31 октября. Все билеты на самолет уже проданы. Однако авиакомпания ранее постоянно переносила и откладывала первые вылеты в другие страны. Пока вероятность того, что самолеты полетят по расписанию, составляет примерно 90%. Когда это произойдет, то мы наконец-то выдохнем и будем смело бронировать эту авиакомпанию», – добавила она.

Египет является популярным зимним направлением среди пермяков, солидарна с коллегой руководитель и собственник турагентства «Саквож» Валентина Арзамасова. По ее словам, до объявления прямого вылета запросы на это направление поступали в агентство не так часто, примерно раз в неделю.



Источник – flickr.com

Директор «УралТурПермь» Алла Ощепкова считает, что пока сложно оценить спрос на туры, так как еще «не сезон» и прямые вылеты открыли недавно: «Сейчас продаем остатки путевок в Турцию. В целом цены в Египет из Перми неплохие, за исключением Нового года. В этот период всегда высокая стоимость по всем направлениям. Мы рады появлению прямых рейсов, так как в этом сезоне вынуждены были предлагать вылеты из Екатеринбурга. Многим был неудобен такой маршрут: сложно добираться, потому что расписания транспорта не совпадают. Теперь из Перми есть прямые направления».

«Цены на данный момент не низкие, что объяснимо. В Турции в конце ноября будет уже прохладно, но есть бассейны с подогревом. Альтернативы Египту зимой нет. ОАЭ и Мальдивы – это дорогой отдых, особенно если лететь с ребенком по системе «все включено». В Венесуэлу, Таиланд и Шри-Ланку – долгий перелет и только из Москвы. Эти направления подойдут для семей с более взрослыми детьми», – поделилась Евгения Друида.

В Египет и Турцию из Перми на зиму запланировано два-три вылета в шестидневном разрезе. Этого, по мнению Аллы Ощепковой, достаточно, но большинство туристов интересуются ближайшими датами. «В Турции все номера уже забронированы до середины ноября. Как ни парадоксально, но

ПОТОК ПОУТИХ

С начала 2022 года международный аэропорт «Пермь» обслужил 1,3 млн пассажиров, что на 10% ниже показателя за аналогичный период прошлого года. География полетов с января по сентябрь этого года насчитывает 26 внутренних и девять международных направлений. Самыми популярными российскими рейсами помимо Москвы и Санкт-Петербурга стали Сочи, Новосибирск и Минеральные Воды. Лидеры зарубежных направлений – регулярные вылеты в Наманган и Душанбе, а также чартерные рейсы в Анталию (Турция). В сентябре общий пассажиропоток составил 195 тыс. чел., показатель снизился на 3,9% по сравнению с сентябрем 2021 года.

«горящих путевок» у нас нет. Мы все лето об этом говорили туристам. Они все равно ориентируются на конец сезона и «нетуристическую» погоду. Поэтому думают, что будет дешевле предложение за пару дней до вылета. По факту ничего предложить невозможно: билетов нет, отели закрываются, а те, что работают, пользуются большим спросом», – добавила эксперт.

На сайте международного аэропорта «Пермь» и авиакомпании информация о прямых рейсах в Египет пока отсутствует.

ПОГРЕТЬСЯ НА ГОА

Туроператор Apex Tour анонсировал продажу пакетных туров из Перми в индийский штат Гоа. На 29 ноября заявлен первый чартерный рейс на самолетах авиакомпании Azur air. По данным сайта туроператора, частота полетов составит три раза в месяц. Стоимость пакетного тура – от 211 тыс. рублей на двоих человек, продолжительность – 10-11 дней.

«В Индии все антикоронавирусные меры сохранены. Нужно получать QR-коды и делать прививку за двое суток, независимо от вакцинации в России. Там не работает наша прививка», – обратила внимание Алла Ощепкова.

BUSINESS lunch

Здесь вам предложат газету BUSINESS CLASS во время обеда и бизнес-ланч:

Bikers Pizza,
Комсомольский проспект, 30
Brasserie Biscotti, Героев Хасана, 109
Bourbon, Сибирская, 57
Bueno, Екатеринбургская, 96
BURUNDI, Монастырская, 12
Casa Mia
Мира, 41/1; Революции, 13;
Революции, 24; Сибирская, 8
Coffeeshop Comrapu сеть венских кофеен
Шпешилова, 14; Швецова, 41
CupbyCup, Сибирская, 30
Derby, Пермская, 37
Happy,
Комсомольский проспект, 1
П Патио, Крисанова, 12а
LAO BAO,
Комсомольский проспект, 80.
Les Marches, Газеты «Звезда», 27
Meduza, Ленина, 64
More more, Революции, 42
Nolan wine & kitchen,
Петропавловская, 55

PIZZA PASTA,
Космонавта Беляева 19
PRA-DO, Газеты «Звезда», 27
Riga, Краснова, 26
Sochi, Сибирская, 52
The AMBER Bar & Grill,
Комсомольский проспект, 47
ZaZa Group:
Кафе Чайка ZaZa ул. Монастырская, 2
Кафе Portofino, ул. Монастырская, 2
Кафе One Гоги ул. Сибирская, 37
Гастромаркет Чили
ул. Сибирская, 37
Zlata Husa,
Борчанинова, 17
Августин,
Комсомольский пр-т, 32
Арагви, Ленина, 24
Вехотка, ул. Екатеринбургская, 88
Виолет
Екатерининская, 120;
Сибирская, 17; Сибирская, 61
Восточный дворик, Ленина, 83
Гастрономическая лавка
Ольги Дылдиной, Революции, 22
Гастро-бистро Meduza,
Сибирская, 53

Гастропаб 40, Петропавловская, 40
Гагарин, Екатеринбургская, 171
Гвоздь, Парковый проспект, 52
Данилия, Шоссе Космонавтов, 55а
Длинный нос,
Комсомольский проспект, 87,
Крисанова, 12Б
Дунай, Луначарского, 97б
Калина-Малина, Мира, 11
Кама, Сибирская, 25
Капучино клуб, Луначарского, 34
Каре, Сибирская, 57
Карин, Мира, 45б
Компот, Мира, 11; Сибирская, 47а;
Кондитерская Кредо, Ленина, 57
Кофе LOVE, ж/д вокзал
Кофейня LookCoffe, Сибирская, 46
Кофейня «Нельзя», Сибирская, 57
Кредо, Ленина, 102
Лакшми, Тополевый пер., 5
Лапшичная, Советская, 62
Ля Буфет, Куйбышева, 31
МАРКС, Сибирская, 57
Монтенегро, М. Горького, 28
Наири, Советская, 67

Наутилус, Луначарского, 56
Облака, Ленина, 88, 6-й этаж
Огород,
ул. 1-я Красноармейская, 31
Олива, Куйбышева, 79а
Пан Круассан, Хохрякова, 8
Паприка, Уральская, 95
Партизан, Комсомольский пр-т, 1
(вход со стороны набережной)
Пельменная 1, Краснова, 25
Рататуй, ул. Революции, 13, к. 1
Рис лапша, Пермская, 11
и Мильчакова, 33/1
Рулет, Ленина 47
Сабантуй Мира, 11; Сибирская, 52
Сакартвело
М. Горького, 58а;
Монастырская, 12а
Совесть, Ленина, 44
Строгановская вотчина,
Ленина, 58
Суфра
Екатерининская, 120;
Монастырская, 14
Тсуру
Луначарского, 69;
Мира, 41/1; Сибирская, 8

Улитка,
Советская ул., 65а
Халва
Комсомольский пр-т, 7;
Мира, 41/1;
Монастырская, 2;
Революции, 13
Хинкальная,
Пермская, 200
Хуторок
Куйбышева, 66;
Ленина, 60;
Мира, 11;
Пушкина, 73;
Сибирская, 10;
Сибирская, 52
Шоколад,
Петропавловская, 55
Эстрада, Сибирская, 58

Газета Business Class
распространяется в автоцентрах:
Mitsubishi, Героев Хасана, 105/3
Toyota, Героев Хасана, 79
ДАВ-авто, Героев Хасана, 76
Телта-МБ, Крисанова, 4
в отелях:
Astor, Петропавловская, 40
City Hotel Star, Монастырская, 14а
Hilton Garden Inn, Мира, 45б
NEW STAR, Газеты «Звезда», 38б
Амакс, Монастырская, 43
Виконт, Советская, 40
Габриэль, Кирова, 78а
Жемчужина, Бульвар Гагарина, 65а
Микос, Стахановская, 10а
Полет, Аэродромная, 2
Сибирия, Пушкина, 15а
Также газету можно найти по следующим адресам:
Бутик Zegna, Сибирская, 7а
БЦ Парус, Островского, 65
ВИТУС, Ленина, 50